Подписано соглашение между Росреестром и Правительством Республики Тыва о взаимодействии

В рамках реализации национального проекта «Жилье и городская среда» запущен новый сервис «Земля для стройки» по поиску земельных участков для жилищного строительства. Росреестром проведена масштабная подготовительная работа.
При Управлении Росреестра по Республике Тыва (далее - Управление) создан Оперативный штаб, куда вошли представители Управления, филиала ФГБУ «Федеральная кадастровая палата Росреестра» по Республике Тыва, региональные органы власти и органы  местного самоуправления.
«Оперативным штабом осуществлена работа по сбору данных о земельных участках, проведен анализ эффективности их использования с целью вовлечения под жилищное строительство. Подготовлены перечни земельных участков», - сообщила руководитель Управления Светлана Тулуш.
Врио Главы Республики Тыва В.Т. Ховалыг и руководитель Росреестра О.А. Скуфинский 25 мая 2021 подписали Соглашение о взаимодействии, по которому уполномоченным органом по взаимодействию с Росреестром, в том чсиле представляющим предусмотренные сведения, а также обработку информации, полученной от лиц, заинтересованных в предоставлении земельных участков для жилищного строительства,   является Министерство земельных и имущественных отношений Республики Тыва.
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По информации Управления Росреестра по Республике Тыва
