Приоритетный проект аржаан – источник Кундустуг
Один из древнейших и известнейших аржаанов – источник Кундустуг – давно привлекает внимание туристов. 
Аржаан Кундустуг известен со времен Тюркского каганата в IV-VIII. «Кундус» по-тувински означает «бобер». Источник окружен интересными каменными статуями, изображающими этих животных. Некоторые этнические тувинцы называют аржаан «Булут», что означает «облачко». Происходит это потому, что над водами аржаана часто наблюдается пар как в летнее, так и в зимнее время. Источник стекает со скалы. У подножия горы его струйки падают в железные желоба, откуда можно набрать воду в бутыли. Местные жители говорят, что каждая струйка лечит определенное заболевание. 
До источника можно дойти пешком или доехать на машине от столицы республики Тува Кызыла. Аржаан находится всего в двух километрах от города.

Количество туристских прибытий за 9 месяцев 2018г.  132,2 тыс. человек. План на 2019 год по туристским прибытиям 150,2 тыс. человек.

Проект предполагает строительство офис-центра (визит-центра), юрты-кафе, сувенирной лавки, игровых площадок и Мани-Хурту 
Все объекты строятся в национальном стиле.
	Гостям комплекса будут предложены разнообразные услуги: культурно-познавательные экскурсии по аржаану; продажа сувениров; катание на лошадях; фотографирование; знакомство с народными промыслами и участие в мастер-классах по изготовлению изделий из кожи и меха, шерсти, дерева, агальматолита; участие в проведении народных обрядов.
	Гостям комплекса будут предложены экологически чистые продукты: минеральная вода, ягоды, мед и др.
	
Организовать продажи промышленного розлива воды в бутылки, так как аржаан имеет 21 источника ключевых вод. Хотя состав минеральных веществ аржаана не исследован, что он помогает при сердечных недугах, суставных и нервных болезнях, при гипертонии. 
	Поскольку сейчас вопрос чистой воды для питья очень актуален, бизнес, связанный с минеральными водами, считается весьма прибыльным. Поскольку спрос на хорошую воду высок в каждом регионе, а источников минеральной воды также достаточно, каждый может организовать доходный бизнес на минеральной воде. Такое дело отличается быстрой окупаемостью при небольших вложениях, а вода является практически неиссякаемым источником доходов.
Также целебный источник (аржаан) «Кундустуг» был включен в межрегиональный маршрут Русского географического общества «Золотое кольцо Сибири». Маршрут будет реализоваться начиная с 2019 года. 
[bookmark: _GoBack]	По проекту запланированы следующие виды работ:
1. Мани-Хурту
2. Беседка -5 шт. 
3. Юрта – 2 шт.
4. Освещение 5 шт.
5. Лестничная площадка 100 метров.
6. Установка (обновление) кабинок (шорга) 15 шт.
7. Озеленение.
Ожидаемый результат: Создание этнокультурного комплекса «Кундустуг» (Бобры) дает возможность для туристов, обычно ограниченных во времени, приобрести полное представление о культуре, традициях и обычаях. Это позволит развить несколько видов туризма, таких как экологический, культурно-познавательный, этнографический, сельский.
	Также развитие этнокультурного комплекса обеспечит создание туристской инфраструктуры, создание новых рабочих мест, вовлечение местного населения в сферу обслуживания, вследствие чего повысится уровень жизни местного населения.


