[bookmark: _GoBack]          В соответствии с пунктом 3  Плана контрольных мероприятий на 2024 год в Администрации муниципального района «Кызылский кожуун» Республики Тыва проведено контрольное мероприятие осуществления расходов на обеспечение выполнения функций казенного учреждения (органа местного самоуправления) и (или) их отражения в бюджетном учете и отчетности за 2023 год (проверка в части достоверности годовой бюджетной отчетности, в том числе соответствия порядка ведения бюджетного учета, единой методологии учета и отчетности, составления, представления и утверждения бюджетной отчетности). 
          Контрольным мероприятием установлены нарушения требований Бюджетного кодекса Российской Федерации, Федерального закона от 06.12.2011г. № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете», Инструкции о порядке составления и представления годовой, квартальной и месячной отчетности об исполнении бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, утвержденной приказом Минфина РФ от 28.12.2010г. № 191н.
          По результатам проверки объекту контроля направлено представление для         принятия мер по устранению причин и условий, способствовавших совершению нарушений.
          Срок исполнения представления не истёк.

