Приоритетный проект музей – усадьба русского быта с. Черби

Идея проекта: Для возрождения и популяризации народных традиций, организации туристических маршрутов, повышения качества культурного отдыха детей, молодёжи и взрослого населения создать на базе Чербинской сельской библиотеки  музея-избу русского быта, оснащённую атрибутами  русской культуры.  
Цель проекта: развитие сельского туризма; возрождение народных традиций; повышение качества культурного отдыха детей, молодёжи и взрослого населения; приобщение подрастающего поколения к истории и культуре; создание объекта туристского показа регионального уровня.
Актуальность проекта: В связи с развитием туризма и обращением большого внимания возрождению традиций и обычаев всех народностей, проживающих на территории Тувы а также изучая историю села, накапливая письменные документы, предметы материальной культуры, изделия народных промыслов возникла необходимость в создании на базе библиотеки музея - избы, деятельность которого позволит сохранять и передавать  из поколения в поколение  лучшие культурные, национальные традиции, эмоциональную память нашего  народа, так как приобщение к истокам народной культуры не потеряло своего значения и в настоящее время.
В государственной программе Республики Тыва «Укрепление гражданского единства и национально-культурное развитие народов Республики Тыва на 2018-2019 годы» Агентства по делам национальностей РТ были предусмотрены 100 тыс. руб. Из средств Агентства построили русскую печь с лежанкой и духовкой.  
Установлены 4 окна с нарезными наличниками, полностью по избе вставлены нарезные украшения. Построено крыльцо с нарезными балясинами. Проведены работы по утеплению избы паклей, заделаны швы между бревнами, покрашены лаком наличники и рамы окон. Таким образом, внешние отделочные работы почти завершены, остались работы по завалинке избы и внутреннее обустройство музея. 
На 2019 г. подана заявка на участие в конкурсе на получение грантовой поддержки на реализацию вышеуказанного социально значимого проекта по русской избе, направленного на укрепление гражданского единства и гармонизацию межнациональных отношений на 1 млн рублей. На эти средства будут установлены крытый хозяйственный двор, беседка-времянка для ремесленников с оборудованием (гончарный круг, муфельная печь), игровая площадка с качелями, с каруселями и другими старинными забавами, устройство забора и ворот, деревянные тротуары, внутреннее обустройство избы.
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