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Методологической и нормативно-правовой основой Доклада председателя администрации муниципального района «Кызылский кожуун» Республики Тыва о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления за отчетный год и их планируемых значениях на трехлетний период явились Федеральный закон от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в российской Федерации» и Указа Президента Российской Федерации от 28.04.2008 №607 «Об оценке деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов» постановление Правительства Российской Федерации от 17.12.2012 № 1317 «О мерах по реализации Указа Президента Российской Федерации от 28.04.2008 № 607 «Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов».















Общие сведения 

Администрация муниципального района «Кызылский кожуун» Республики Тыва в 2020 году строило свою деятельность по направлениям развития экономики и социальной сферы кожууна, отраженные в национальных проектах федерального уровня и губернаторских проектах республики, приоритетах и целях, предусмотренных Посланием Главы Республики Тыва Верховному Хуралу (Парламенту) Республики Тыва «Новая энергия развития. Жить в Туве. Гордиться Тувой», Индивидуальной программой социально-экономического развития Республики Тыва на среднесрочную перспективу, также муниципальных программ Кызылского кожууна. Общая цель этих документов – повышение уровня и качества жизни населения республики и кожууна. Ключевой задачей стало также сохранение стабильности и поддержание уровня жизни граждан в условиях пандемии новой коронавирусной инфекции.  
Кызылский кожуун является самым многочисленным районом после г. Кызыла: согласно данным Управления Федеральной службы государственной статистики по Красноярскому краю, Республике Хакасия и Республике Тыва численность населения на территории кожууна, на 1 января 2021 года составляет 34 036 человек, что по сравнению с 2020 годом идет увеличение на 817 или на 1 %. (пгт. Каа-Хем – 19 914 человек или 58,5% от общей численности населения кожууна, с ростом на 629 человек (на 1 января 2020 года – 19 285 чел.), а в других сельских поселениях всего 14 125 человек или 41,5 % от общей численности населения. Рост численности населения отчасти обусловлен миграционным приростом: кожуун имеет положительное миграционное сальдо с 2015 года, по итогам 2020 года в район прибыло на 513  человек больше, чем выбыло (прибыло 1776 человек, выбыло 1263 человек) по сравнению с прошлым годом 177 человек больше прибыли. 
Если анализировать уровень жизни населения, в то в районе средняя заработная плата работников по последним данным Управления Федеральной службы государственной статистики по Красноярскому краю, Республике Хакасии и Республике Тыва составила 38 229,4 рублей, с ростом к уровню предыдущего года на 4,6 % (2019 г. – 33 700 руб.), также всего по республике составляет 53 775,7 рублей или больше чем среднемесячной начисленной заработной платы работников Кызылского кожууна 15 546,3 рублей или на 28% (это пятый результат среди всех муниципальных образований республики). 
Главный индикатор уровня жизни населения, т.е. процент бедности в Кызылском кожууне составляет 25,5% по сравнению с прошлым годом наблюдается увеличение на 1%. Это обусловлено, что обстановка на рынке труда в 2020 году определялась, прежде всего, новой коронавирусной ситуацией, связанной с новой коронавирусной инфекцией. Стратегией борьбы с эпидемией стало сглаживание пика за счет мер по самоизоляции, социальному дистанцированию, максимальному переходу на удаленную работу, прекращению или ограничению работы значительной части предприятий и организаций, продлено периода нерабочих дней. Из-за ограничений не малой численности субъектов малого и среднего предпринимательства были вынуждены прекратить деятельность и расторгнуть трудовые отношения со своими сотрудниками. 
Учитывая прирост населения, весь имеющийся потенциал кожуун в 2020 году был направлен на достижение цели по повышению благосостояния населения и народосбережения через развитие основных отраслей экономики и социальной сферы. 
Социально-экономическое развитие Кызылского кожууна за 2020 год характеризуется стабильной работой предприятий и организаций всех отраслей экономики, в результате чего общий объем производственной продукции товаров, работ, оказанных услуг остался на уровне предыдущего 2019 года, а именно: 
- индекс промышленного производства на 1,1 %; 
- индекс производства продукции сельского хозяйства на 0,9 %; 
Также, отмечается увеличение ввода жилья на 38,9 % от плана на 2020 год, а также по сравнению прошлого года на 6,9 %. 
Общая численность безработных граждан составила 3581 человек, увеличено на 1009 человек в связи с распространением новой коронавирусной инфекции. Численность официально зарегистрированных безработных граждан составила 1720 человек или 5,17 процента, увеличение на 1399 человек (2019 – 321 человек). Общая численность безработных граждан, рассчитанная по методологии, МОТ. На рост количества зарегистрированных безработных в значительной мере повлиял регистрации в Центре занятости населения Кызылского кожууна. Гражданину для этого достаточно подать заявление через портал «Работа в России». За год данным порядком воспользоваться не малое количество безработных граждан Кызылского кожууна. 
Вторым фактором увеличения официальной безработицы стала легализация граждан, трудившихся в неформальных (теневых) секторах экономики, для получения пособия по безработице. В связи с введением режима самоизоляции пособие стало единственным источником дохода, к тому же размер его был увеличен. Минимальный размер составил 16 982 рублей (увеличение на 51,6%), минимальный – 6300 рублей (увеличение в 3 раза). 
Динамика основных показателей достижения стратегических целей развития муниципального района «Кызылский кожуун» Республики Тыва в 2020 году и целевая динамика указанных показателей на среднесрочную перспективу 2020-2022 годов в соответствии с перечнем показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления муниципальных образований республики представлена в приложении № 1. 
Анализ значений показателей
В целях реализации  Указа Президента Российской Федерации от 28 апреля 2008 года № 607 «Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских  округов и муниципальных районов», постановления  Правительства Российской Федерации от 17 декабря 2012 № 1317 «О мерах по реализации Указа Президента Российской Федерации от 28 апреля 2008 г. №607 «Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов», подпункта «и» и пункта 2 Указа Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года № 601 «Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления», постановления Правительства Республики Тыва от 10 апреля 2013 года №203 «Об оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов Республики Тыва», проведена оценка эффективности деятельности администрации Тандинского кожууна, позволяющая учесть результаты значений достигнутого уровня в 2019 году, значений динамики эффективности за 3-х летний период, разработать планируемые значения  показателей на 3-х летний период.
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1.1.  Малое и среднее предпринимательство
Малое и среднее предпринимательство является неотъемлемой частью экономики района и охватывает практически все сферы деятельности.
В предпринимательстве Кызылского кожууна сосредоточено больше 715 субъектов предпринимательства (это около 11% республики) и 17 направлений производства продукции и оказания услуг. За период с 01.01.2020 г. по 01.01.2021 г. зарегистрированы 45 субъектов малого и среднего предпринимательства.
Также наблюдается снижение товарооборота на 279,04 млн. рублей в сравнении с прошлым годом (2019 г. – 505,01 млн. рублей). Объем платных услуг населению (оборот розничной торговли) в 2020 году составило 44 772,7 тыс. рублей со снижением на 5,9 % (2019 г. – 47 619,9). 
Кроме того, в течение отчетного периода начали деятельность в соответствии условиями социального контракта Минтруда РТ 32 единиц, большинство из них открыли на производства строительных материалов и хлебобулочных изделий в сельских поселениях Кызылского кожууна.  
Экономическое развитие кожууна определялось, прежде всего, эпидемиологической ситуацией, связанной с распространением новой коронавирусной инфекции, которое наблюдается по сей день.
Распространение новой коронавирусной инфекции стало масштабным вызовом и для мировой, и для российской экономики в целом, которое повлияло также на экономику кожууна.
Ограничить спад в экономике и обеспечить ее дальнейшее восстановление позволили меры поддержки бизнеса, принятые Правительством Российской Федерации, Правительством Республики Тыва, также на уровне Администрации Кызылского кожууна.
В целях поддержки предпринимателей в период пандемии COVID-19, использующих систему налогообложения в виде единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности (далее – ЕНВД), администрацией Кызылского кожууна был проведен анализ для уменьшения коэффициента К-2.  
Результат анализа показал, что из-за распространения коронавирусной инфекции, и в следствии введения режима самоизоляции, согласно Указа Главы Республики Тыва от 30 марта 2020 года № 70а «О введении режима полной самоизоляции граждан на территории Республики Тыва» закрылись 25 субъектов малого и среднего предпринимательства.
В связи с чем, принято Решение Хурала представителей муниципального района «Кызылский кожуун» от 21.05.2020 № 19 «О системе налогообложения в виде единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности на территории Кызылского кожууна Республики Тыва», где коэффициенты К-2 снижаются для поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства в период пандемии коронавирусной инфекции, вызванной 2019-nCoV.
За отчетный период текущего года меры поддержки получили в общей сложности 321 человек. 
- из них на выплату заработной платы 12 135,0 рублей на одного сотрудника из ФНС поддержку получили 266 субъектов предпринимательства или 38,2 % от общей численности населения (АППГ – 695 СМСП);
- по линии Фонда поддержки предпринимательства микрозаймы под сниженный процент получили 15 предпринимателей;
- по линии Минсельхоза по программе «Начинающий фермер» поддержку получили 9 граждан;
- по линии Минтруда по программе государственная социальная помощь семьям и малоимущим гражданам на основании социального контракта получили 32 человека.
На 1 января 2021 года число субъектов малого предпринимательства на 10 тыс. человек населения по кожууну составило 210,07 единиц, что выше уровня 2019 года на 6,87 % (количество субъектов предпринимательства по состоянию на 1 января 2021 года составила 715 единиц, а численность населения составила 34 036 человек). 
Доля среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) малых и средних предприятий в среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) всех предприятий и организаций составляет 3 654 человек или 11%, что меньше к уровню 2019 года на 594 человек или на 8,21%. 
Кроме того, отмечается контрольного показателя по снижению неформальной занятости населения выполнен на 100%, проведено 24 рейдовых мероприятий по легализации неформальной занятости, где посещено 102 точек.  В ходе проведения рейдов выявлено 553 неформально занятых граждан, не имеющих трудовые договора, из них легализовано 512 работников (100 % исполнения контрольного показателя – 512 чел.).  
1.2. Инвестиционная деятельность
Инвестиционная политика ориентирована на создание эффективной и стабильной правовой базы, снижение рисков, защиту прав собственников и инвесторов, развитие инженерной инфраструктуры. 
Общий объем инвестиций в основной капитал составит 73 052 тыс. рублей (снижение к уровню 2019 года на 90,548 тыс. рублей) при плане 24 000,0 тыс. рублей с ростом на 67,1% (без субъектов малого предпринимательства), в том числе: 
- собственные средства - 23 779,0 тыс. рублей; 
- привлеченные средства – 49 273,0 тыс. рублей, из них бюджетные средства – 43 029,0 тыс. рублей. 
В среднем на одного жителя кожууна приходится инвестиционных вложений 2,19 тыс. рублей. 
Также у нас остается приоритетом на 2021 год завершение строительства спортивно-культурного центра на территории пгт. Каа-Хем, реализация мероприятий Индивидуальной программы социально-экономического развития республики на среднесрочный период, а также федеральных национальных и губернаторских проектов. 
Благодаря к инвестициям за 2020 год сделаны следующие мероприятия на сумму 106,0 млн. рублей: 
в рамках национального проекта «Демография» завершен капитальный ремонт спортивного зала школы с. Баян-Кол на сумму 1 631,395 тыс. рублей; 
в рамках нацпроекта «Культура» создана модельная библиотека в пгт. Каа-Хем на сумму 5 000,0 тыс. рублей; 
в рамках нацпроекта «Образование» созданы «Точки роста» на базе 3 школ в с. Усть-Элегест, с. Кара-Хаак, пгт. Каа-Хем, созданы 5 классов «Цифровая образовательная среда» в с. Баян-Кол, Центра Доп Образования «Эврика» - в пгт. Каа-Хем на общую сумму 886,4 тыс. рублей;
в рамках нацпроекта «Жилье и городская среда» благоустроен сквер «Зеленая зона» в пгт. Каа-Хем установлены освещения на общую сумму 3 096,2 тыс. рублей;
в рамках нацпроекта «Здравоохранение» завершены строительство фельдшерско-акушерских пунктов в с. Кара-Хаак, с. Усть-Элегест, с.Ээрбек общую сумму 20 120,85 тыс. рублей;
завершены строительство 15 двухквартирных домов для детей, оставшихся без попечения родителей в с. Ээрбек, Кара-Хаак, Целинное и Сукпак на общую сумму 51 892,4 тыс. рублей; 
в рамках государственной программы Республики Тыва «Комплексное развитие сельских территорий» достигнуты следующие показатели: 
- благоустроен молодежный сквер в с. Сукпак на сумму 2 805,5 тыс. рублей;
- завершены и введены в эксплуатацию жилые дома в целях социального найма в с. Черби (для врача Салчак Мочурга Алексеевна) и в с. Сукпак (для учителя Сенди Кара-Кыс Шурукуевна) на общую сумму 4 304,3 тыс. рублей; 
- установлены 3 спортивные детские универсальные площадки в с. Черби, Шамбалыг и Целинное на общую сумму 3580,6 тыс. рублей.
Отмечается увеличение ввода жилья на 79,9 % при плане 9050 кв. метров, введено 16 279 кв. м. (в 2019 году введено 11 723,0 кв. м.). Объем работ, выполненных по договорам строительного подряда, отражает стоимость работ и услуг строительного характера, выполненных организациями собственными силами на основании договоров и (или) контрактов, заключаемых с заказчиками. В стоимость этих работ включаются работы по строительству новых объектов, капитальному и текущему ремонту, реконструкции, модернизации жилых и нежилых зданий и инженерных сооружений, монтажу железобетонных, металлических, деревянных и других строительных конструкций.
Также модернизированы линии электропередач в с. Баян-Кол, идет создание санаторно-курортного туристического комплекса «Чедер». В соответствии с ежегодным посланием Главы Республики Тыва, поставлена задача к осени 2021 года запустить 1 пусковой комплекс. В целом объект будет завершен к 2024 году, с размещением 460 койко мест. Привлечены 21,4 млн. рублей внебюджетных инвестиций. 
Для реализации инвестиционных проектов на территории кожууна, обеспечения действующих и строительства жилых и социальных объектов продолжится проведение мероприятий по повышению энергетической безопасности кожууна.
Социально-экономическое развитие района характеризуется в последние годы стабильным ростом, как в экономической, так и социальной сферах.
Доля площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, в общей площади территории муниципального района «Кызылский кожуун» Республики Тыва остается в прежнем уровне и составляет 90%. 
1.3. Сельское хозяйство
При имеющемся агропромышленного комплекса кожууна остается прежняя работа по созданию в кожууне производств по переработке сельскохозяйственной продукции, что позволит в дальнейшем выпускать продукцию с большей добавленной стоимостью. 
Здесь функционируют 99 сельскохозяйственных организаций и остались на стабильном уровне, в том числе: 
- 3 МУП (муниципальных унитарных предприятий «Кара-Хем», «Баян-Кол», «Сайыр»); 
- 8 СПоК (сельскохозяйственных потребительских кооперативов); 
- 10 СПК (сельскохозяйственных производственных кооперативов); 
- 6 ООО (общества с ограниченной ответственностью), в сфере сельского хозяйства;
- 72 КФХ (крестьянских фермерских хозяйств).
Производство основных видов продукции сельского хозяйства за 2020 г.  
- производство мяса составил 5 090 тонны (АППГ - 4617 тонн);
- валовой надой молока составил 10 307 тонны (АППГ - 9878 тонн);
- производство шерсти за составляет 126 тонн (годовой прогноз 124 тонны). В структуре производства мяса снижены производства мяса птицы. С июня 2020 года прекращено производство яиц ООО «Агрохолдинг Заря» по причине устаревания стада кур-несушек и их массового забоя. 
Объем производства картофеля оценивается в 5 820 тонн, с ростом на 0,2 процента, овощей – в 1 998 тонн, с ростом на 0,4 процента. 
В животноводстве отмечается положительная тенденция развития. Общее количество чабанских стоянок на территории Кызылского кожууна составляет 293 стоянок (большое количество находится на территории с. Ээрбек). 
В хозяйствах всех категорий Кызылского кожууна числится поголовье скота:
- КРС – 19 361 голов (АППГ – 18 179 гол.) в том числе коровы – 6752 голов, рост поголовья составляет 1 182 головы или 2 %; 
- МРС – 120 408 голов (АППГ – 120 218 гол.), рост поголовья на 190 голов или на 1%; 
- свиней – 2 647 голов (АППГ – 2 639 гол), рост поголовья на 8 голов или 0,3%; 
- лошадей – 13 407 голов (АППГ– 13 016 гол.), рост на 391 голов или на 2,9%; 
- верблюдов - 96 голов (АППГ– 88 гол), рост на 8 голов или 8%; 
- олени - 98 голов (АППГ – 194 гол.), рост на 96 голов 49,5%; 
- яки - 361 голов (АППГ – 359 гол.), рост на 2 головы или 0,5%; 
- птицы – 140 голов (АППГ – 121 гол.), рост на 19 голов или 13,6% (с. Кара-Хаак). 
Согласно отчету о движениях сельскохозяйственных животных во всех категориях хозяйств Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Тыва Кызылский кожуун занимает лидирующие места среди муниципальных районов республики по поголовью крупного, рогатого скота и другому сельскохозяйственному животному. 
Объем реализации основных видов сельскохозяйственной продукции в сельскохозяйственных организациях (скот на убой в живом весе составило 74,9 тонн со снижением на 0,9 тонн). 
Доля прибыльных сельскохозяйственных организаций в 2020 году составляет 100%, что на уровне 2019 года. 
2. Дорожное хозяйство и транспорт
Внутрипоселенческие дороги ремонтируются и обслуживаются за счет бюджетов поселений и Дорожного фонда администрации муниципального района «Кызылский кожуун» с привлечением средств хозяйствующих субъектов на их территориях.   Также за счет федерального национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги» Безопасность на дорогах зависит от их качества. 
Общая длина автомобильных дорог общего пользования местного значения составляет 250 км., в том числе с асфальтовым покрытием 92,8 км (из них с усовершенствованным покрытием 37,6 км, с покрытием переходного типа 55,2 км), с грунтовым – 157,2 км. 32 км дорог общего пользования местного значения, 95 км дорог поселений. Содержанием автомобильной дороги местного значения занимается администрация муниципального района «Кызылский кожуун» Республики Тыва и администрации поселений Кызылского кожууна, путем заключения муниципальных контрактов и договоров на грейдирование, расчистку, ремонт и содержания. 
Доля протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения, не отвечающих нормативным требованиям, в общей протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения составила 8,2 процентов (согласно данным статистики на 1 января 2021 года протяженность автомобильных дорог местного значения, отвечающих не нормативным требованиям, составила 20,5 км.). 
В рамках нацпроекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги» отремонтированы дороги с протяженностью 4,72 км 5-ти улиц пгт. Каа-Хем (ул. 70 лет Победы, ул. Братьев Шумовых, ул. Пригородная, ул. Зеленая, ул. Пионерская.) Также 2 улиц с. Сукпак (ул. Геологов и ул. Интернациональная) на общую сумму 60 677,5 тыс. рублей; 
Расходы Дорожного фонда муниципального района составили всего 7 698,8 тыс. рублей в том числе:
- на содержание дорог 1 886,5 тыс. рублей; 
- модернизация уличного освещения автомобильной дороги улицы Шахтерская на сумм 2 300,0 тыс. рублей; 
- нанесение горизонтальных дорожных разметок на автомобильных дорогах улицы Шахтерской пгт. Каа-Хем и улиц Сукпак на сумму 460,0 тыс. рублей; 
- установка дорожных знаков на автодорогах сельских поселений на основании предписании ГИБДД на сумму 1 835,1 тыс. рублей; 
- установка искусственных неровностей в районе нерегулируемого пешеходного перехода улицы Шахтерской пгт. Каа-Хем на сумму 215,0 тыс. рублей; 
- погашение кредиторской задолженности перед ООО «Дортехсервис» в сумме 27,3 тыс. рублей; 
- софинансирование меропритий по ремонту автомобильных дорог с. Сукпак общей	 протяженностью 1 044 метра в рамках национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги» в сумме 801,6 тыс. рублей.
- погашение задолженности перед ГАУ «Управление госэкспертизы» Республики Тыва в сумме 72,0 тыс. рублей; 
- погашение задолженности перед ООО «Дорстройпроект» за разработку проектно-сметной документации в сумме 29,8 тыс. рублей;
- погашение задолженности перед ООО «Энергосервис» за ремонт уличного освещения ул. Шахтерская пгт. Каа-Хем в сумме 70,0 тыс. рублей;  
- эксплуатация 2 регулируемых светофорных объектов, расположенных перекрестках улиц Шахтерская – Мелиаторов и Шахтерская - Таежная пгт. Каа-Хем на сумму 232,1 тыс. рублей;
- погашение задолженности перед ПК «ДСТ» за очистку автомобильной дороги с. Сукпак от снежного наката на сумму 80,5 тыс. рублей; 
- приобретение и установка уличного освещения в с. Шамбалыг в сумме 99,0 тыс. рублей; 
- погашение задолженности перед ИП Ховалыг А.В. за содержание улицы Шахтерской пгт. Каа-Хем по муниципальному контракту от 15.07.2019 № 0027 на сумму 864,0 тыс. рублей. 
Перевозками грузов и пассажиров занимаются индивидуальные предприниматели. Перевезено автомобильным транспортом общего пользования 264 тыс. пассажиров, пассажирооборот составил 1 445,0 тыс. рублей. Доля пассажиров, перевезенных за год, составляет 8 процент. 
На территории Кызылского кожууна находятся 10 поселений. 87,8% населения кожууна охвачены пассажирскими перевозками. Не охвачены Баян-Кол, Терлиг-Хая, Шамбалыг, Целинное, Усть-Элегест. 
3. Оплата труда
Доходы населения. Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников в 2020 г.:
- крупных и средних предприятий муниципального района составила 38 229,4 рублей, с ростом к 2019 г. на 5,4 %;
- муниципальных дошкольных образовательных учреждений – 26 918 рублей, с ростом к 2019 г. 0,2%;
- муниципальных общеобразовательных учреждений – 30 913,9 рублей, с ростом к 2019 г. на 9,1 %; 
- учителей муниципальных общеобразовательных учреждений – 33 907,5 рублей, с ростом к 2019 г. на 14,8 %;
- муниципальных учреждений культуры и искусства – 34 475,3 рублей, с ростом к 2019 г. на 5,6%; 
- муниципальных учреждений физической культуры и спорта – 31 622,5 рублей, с ростом к 2019 г. на 9,2%. 



4. Образование.
Дошкольное образование. Число дошкольных образовательных учреждений на 1 января 2021 года составило 15.
В детских дошкольных образовательных организациях обеспечена доступность в оказании данной услуги.
Продолжают развиваться вариативные формы дошкольного образования, функционируют группы кратковременного пребывания детей, консультативные пункты, продолжает развиваться частный детский сад «Хунчугеш» пгт. Каа-Хем.
Доля детей в возрасте 1-6 лет, получающих дошкольную образовательную услугу и (или) услугу по их содержанию в муниципальных образовательных учреждениях в общей численности детей в возрасте 1-6 лет составила 52 %, в 2021 году планируется достичь уровень данного показателя 1 %.
Доля детей в возрасте 1 - 6 лет, состоящих на учете для определения в муниципальные дошкольные образовательные учреждения, в общей численности детей в возрасте 1 - 6 лет в 2020 году составила 31,3%, по сравнению с 2019 годом очередность увеличилась на 2%.
Доля муниципальных дошкольных образовательных учреждений, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем числе муниципальных дошкольных образовательных учреждений составляет 0 %.
4.1. Общее и дополнительное образование
Стратегической целью деятельности системы образования является обеспечение доступности качественного образования для всех слоев населения кожууна. Количество учреждений общего образования не изменилось и составляет 13 организаций.
В 13 школах обучаются 6 086 учеников. Дети занимаются в 1 и 2 смены, доля обучающихся во вторую смену за отчетный период составил 41,8 %.
Расходы бюджета муниципального образования на общее образования в расчете на 1 обучающего составляет 80,3 тыс. рублей, что остается на уровне 2019 года.
Доля выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, сдавших единый государственный экзамен по русскому языку и математике в общей численности выпускников муниципальных образовательных учреждений, составила 100 процентов. 
В 2020 году общая численность выпускников составила 150 человек. Успешно сдали единый государственный экзамен и получили аттестат о среднем (полном) образовании 150 учащихся.
В положительную сторону изменен удельный вес выпускников муниципальных образовательных организаций, не получивших аттестат о среднем (полном) образовании, составил 0 процента. 
Доля муниципальных общеобразовательных учреждений, соответствующих современным требованиям обучения, в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений в 2020 году – 82 %. В рамках реализации национального проекта «Образование» созданы «Точки роста» на базе 3 школ в с. Усть-Элегест, с. Кара-Хаак, пгт. Каа-Хем, а также созданы 5 классов «Цифровая образовательная среда» в с. Баян-Кол, Центре дополнительного образования «Эврика» в пгт. Каа-Хем на общую сумму 886,4 тыс. рублей. 
Доля муниципальных общеобразовательных учреждений, здания которых находится в аварийном состоянии или требует капитального ремонта в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений в 2020 году – 14%. Данный показатель остался без изменений, также требуется капитальные ремонты в муниципальные общеобразовательные учреждения сс. Кара-Хаак и Терлиг-Хая. 
Доля детей первой и второй групп здоровья в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях в 2020 году составляет – 82 процента. В сравнении с 2019 г. для детей первой и второй групп здоровья снизился на 0,7 процента (в 2019 году – 82,7 процента, в 2018 году – 83,6 процента). 
Доля обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях, занимающихся во вторую (третью) смену, в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных в 2020 году – 38 процентов. Данный показатель остался без изменений. 
Доля детей в возрасте 5-18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию в организациях различной организационно-правовой формы и формы собственности в общей численности детей данной возрастной группы за отчетный период, составила 89,4%, что на 15,2% больше, чем за 2019 год.
5. Культура.
Уровень фактической обеспеченности учреждениями культуры и библиотеками в районе от нормативной потребности составляет 100,0 %.
Доля муниципальных учреждений культуры, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем количестве муниципальных учреждений культуры составляет 33,3 %. Согласно данных Министерства культуры Республики Тыва данный показатель по состоянию на 01.01.2021 года оценивается на 33,3 процента, в прошлом году показатель составила 5,6 процентов.  
Доля объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности и требующих консервации или реставрации, в общем количестве объектов культурного наследия, находящихся в муниципальной собственности, составляет 0 процента. 
6. Физическая культура и спорт.
Доля населения, систематически занимающихся физической культурой и спортом составляет 38,5 %.
 Численность лиц, систематически занимающихся физической культурой и спортом в 2020 году, составила 12 870 человек, со снижением к 2019 году на 6 333 человек.
Ограничительные меры в связи с пандемией COVID-19 привели к изменениям в привычной жизнедеятельности, включая спорт и физическую активность. Массовый спорт оказался наиболее подверженным влиянию COVID-19. 
Однако, пандемия затронула также профессиональный спорт и заинтересованных видов спорта: спортсменов, тренеров, инструкторов, административный персонал (сотрудники спортивных организаций), должностных лиц, задействованных в соревнованиях (судьи, члены делегаций), предприятия, в особенности малый и средний бизнес (фитнес-клубы, тренажерные залы, розничные торговцы, организаторы мероприятий). 
 Улучшены условия со своевременным проведением текущих ремонтов во всех школах. Также проведены капитальные ремонты капитальный ремонт спортивного зала школы с. Баян-Кол на сумму 1 631,395 тыс. рублей по федеральной целевой программе «Развитие образования». Благодаря администрациям поселений, тренеров - преподавателей ДЮСШ «Авырга» содержатся спортивные залы и проводятся секции и тренировки к предстоящим соревнованиям.
7. Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем.
Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя – всего 13,9 кв. м., в том числе введенная в действие за год – 0,48 кв. м.
Площадь земельных участков, предоставленных для строительства в расчете на 10 тыс. человек населения - всего – 3 га, в том числе земельных участков, предоставленных для жилищного строительства, индивидуального строительства и комплексного освоения в целях жилищного строительства 3 га. 
На 1 января 2021 года введен 16 279 кв. м., план 2020 года 9 050 кв. м., выполнение составило 138,9%.
8. Жилищно-коммунальное хозяйство.
На территории Кызылского кожууна насчитывается объектов социальной сферы 57 единиц, из них: 30 учреждений сферы образования, в том числе 13 школ, 15 дошкольных учреждений, ДЮСШ, и 27 учреждений культуры. Также имеется 3 объектов в сфере жилищно-коммунального хозяйства: ООО «Услуги ВИС» с. Сукпак, ООО «Суг-Бажы» с. Целинное, МУП «Жилсервис» пгт. Каа-Хем. Для работы котельных используется уголь ОАО «Тувинская горнорудная компания». 
- от Кызылской ТЭЦ централизовано и отапливается следующие объекты, находящиеся в пгт. Каа-Хем 237 частных домов и 22 единиц учреждений, организаций, административных зданий. Протяжённость теплотрассы 11 км. 600 м. 
- от ООО «Услуги ВИС» в с. Сукпак отапливается следующие объекты: учреждения детского сада «Петушок», Сукпакская начальная школа, ГАОУ «Аграрный лицей-интернат Республики Тыва». Протяженность теплотрассы 380 м. 
- от предприятия ООО «Суг-Бажы» с. Целинное централизованно и отапливается следующие объекты: детский сад, сельский дом культуры, здание администрации села. Протяженность теплотрассы 1300 м. 
- от предприятия МУП «Жилсервис» пгт. Каа-Хем на территории кожууна оказывает коммунальные услуги (в т.ч. многоквартирные дома), ремонтные работы теплосетей холодного водоснабжения. 
В с. Сукпак (МБОУ СОШ с. Сукпак) выделено 600,0 тыс. рублей на полную замену теплосетей 150 метров, задвижек и отводов. Все работы выполнены в полном объеме.
В целях поддержания санитарных норм и благоустройства территорий кожууна с апреля по сентябрь 2020 года проведены 1 месячник, 140 субботников по благоустройству и санитарной очистки территорий.  
Доля многоквартирных домов, в которых собственники помещений выбрали и реализуют один из способов управления многоквартирными домами, в общем числе многоквартирных домов, в которых собственники помещений должны выбрать способ управления указанными домами составила 100 процентов. 
Доля населения, получившего жилые помещения и улучшившего жилищные условия в отчетном году, в общей численности населения, состоящего на учете в качестве нуждающегося в жилых помещениях 55 (процентов).
В рамках муниципальной программы «Обеспечение жителей Кызылского кожууна доступным и комфортным жильем на 2015-2017 годы и на период до 2020 года» фактический общий объем финансирования по всей муниципальной программе составил 1 890,0 тыс. руб. Основной целью и задачей Программы является улучшение жилищных условий молодых семей и устойчивое развитие сельских территорий. Всего субсидии получили всего 2 молодых семей (АППГ- 10) в связи с лимитами федеральных средств на 2020 год.
В рамках» государственной программы Республики Тыва «Комплексное развитие сельских территорий» в целях улучшение жилищных условий работников в сфере медицины (для врача фельдшерско-акушерского пункта с. Черби) и в сфере образования (для учителя английского языка средней школы с. Сукпак) завершены строительство жилых домов, а также в целях улучшения жилищных условий граждан Кызылского кожууна предоставлены субсидии из республиканского бюджета Республики Тыва 5 гражданам. 
[bookmark: _Hlk44082939]Завершены строительство 4 домов (8 помещений) для детей-сирот, в следующих сумонах Ээрбек - 1 дом, Кара-Хаак - 1 дом, Целинное - 1 дом, Сукпак - 1 дом. Земельные участки поставлены на кадастровый учет, разрешения на строительство выданы ГКУ РТ «Госстройзаказ», АО «Тываэнерго» получены и оплачены технические условия присоединения к электрическим сетям.
9. Организация муниципального управления.
Доля налоговых и неналоговых доходов местного бюджета (за исключением поступлений налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений) в общем объеме собственных доходов бюджета муниципального образования (без учета субвенций) в 2020 г. составила 26,6 %, что меньше к уровню 2019 года на 7,6 процентов. 
Расходы бюджета муниципального образования на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя муниципального образования составляют 6 649,78 рублей, что меньше 2019 года на 1% (2019 – 6 713,05 рублей). 
По состоянию на 01.01.2021 г. на территории района по данными Красноярскстат числится всего 222 предприятия и учреждения, из них в реестре муниципального имущества кожууна числится 49 муниципальное предприятие и учреждение. В их состав входят 5 предприятий и 44 учреждения, в т.ч.:
11 – учреждений культуры;
30 - учреждений образования;
1 - учреждение дополнительного образования;
1   - учреждение физической культуры и спорта;
1 - учреждения сферы социальной защиты;
2 - предприятия сферы жилищно-коммунального хозяйства;
3 - МУП сфере сельского хозяйства;
Удовлетворенность населения деятельностью органов местного самоуправления городского округа (муниципального района) – 65 процентов.
Среднегодовая численность населения составляет 33,219 тыс. человек.
10. Энергосбережение и повышение энергетической эффективности.
Удельная величина потребления энергетических ресурсов в многоквартирных домах:
- тепловая энергия Гкал на 1 кв. м. общей площади – 0,03;
- горячая вода куб. м. на 1 проживающего – 3,8;
- холодная вода куб. м. на 1 проживающего – 6,9; 
- электрическая энергия кВТ/ч на 1 проживающего – 1100; 
Удельная величина потребления энергетических ресурсов муниципальными бюджетными учреждениями:
- тепловая энергия Гкал на 1 кв. м. общей площади – 0,03;
- горячая вода куб. м. на 1 человека – 2,65;
- холодная вода куб. м. на 1 человека – 0,003; 
- электрическая энергия кВТ/ч на человека – 1205; 
- природный газ куб. м. на 1 человека – 0.
Валовый надой молока в хозяйствах всех категорий, тонн 

тонн	
2019	2020	9878	10304	



Производство мяса в хозяйствах всех категорий, тонн

тонн	
2019	2020	4617	5090	



Объем платных услуг населению, тыс. руб.  

тыс. руб.	
2019	2020	47619.9	44772.7	



Сельскохозяйственные предприятии

Продажи	
МУП	СПоК	ООО	КФХ	СПК	3	8	6	72	10	
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