[bookmark: _GoBack]          В соответствии с пунктом 3 Плана контрольных мероприятий на 2024 год в Муниципальном автономном дошкольном образовательном учреждении детский сад «Звездочка» поселка городского типа Каа-Хем муниципального района «Кызылский кожуун» Республики Тыва проведено контрольное мероприятие финансово-хозяйственной деятельности за 2023 год.
          Контрольным мероприятием установлены нарушения требований Федерального закона от 12.01.1996г. № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях», Федерального закона от 06.12.2011г. № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете», Инструкции по применению Единого плана счетов бухгалтерского учета..., утвержденной приказом Минфина России от 01.12.2010г. № 157н, приказа Минфина России от 28.07.2010г. № 81н «О требований к плану финансово-хозяйственной деятельности государственного (муниципального) учреждения».
          По результатам проверки объекту контроля направлено представление для         принятия мер по устранению причин и условий, способствовавших совершению нарушений.
          Срок исполнения представления не истёк.

