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Основные направления бюджетной и налоговой политики муниципального района «Кызылский кожуун» Республики Тыва 
на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов

1. Общие положения

Основные направления бюджетной и налоговой политики муниципального района «Кызылский кожуун» Республики Тыва на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов (далее – Основные направления) разработаны в соответствии со статьей 172 Бюджетного кодекса Российской Федерации, Положением о бюджетном процессе в муниципальном районе «Кызылский кожуун» Республики Тыва, с учетом итогов реализации бюджетной и налоговой политики за 2020-2021 гг.
При подготовке основных направлений учтены положения Указов Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» и от 21 июля 2020 года № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года», Послания Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации от 21 апреля 2021 года, стратегии социально-экономического развития Республики Тыва до 2030 года, прогноза социально-экономического развития Республики Тыва на 2022 год и плановый период 2023 и 2024 годов, прогноза социально-экономического развития муниципального района «Кызылский кожуун» Республики Тыва на 2022 год и плановый период 2023 и 2024 годов а также индивидуальной программы социально-экономического развития Республики Тыва до 2024 года.
Основные направления являются базой для формирования кожуунного бюджета муниципального района  «Кызылский кожуун» Республики Тыва на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов и определяют стратегию действий Администрации муниципального района  «Кызылский кожуун» Республики Тыва в части доходов, расходов бюджета и межбюджетных отношений. Целью основных направлений является определение сценарных условий, используемых при составлении проекта бюджета на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов, подходов к его формированию, основных характеристик и прогнозируемых параметров бюджета муниципального района  «Кызылский кожуун» Республики Тыва и бюджетов поселений кожууна на 2022-2024 годы.
Основные направления на долгосрочную перспективу сохраняют преемственность реализуемых мер, направленных на повышение эффективности использования доходного потенциала для обеспечения заданных темпов экономического роста, обеспечение эффективности управления бюджетными расходами, безусловное исполнение принятых социальных обязательств, финансовое обеспечение реализации приоритетных для республики задач, поддержку предпринимательской и инвестиционной активности.
Базовым принципом бюджетной и налоговой политики является обеспечение долгосрочной сбалансированности бюджета кожууна, решение текущих и перспективных задач. 
В этой связи будет продолжено применение мер, направленных на развитие доходной базы кожууна, концентрацию имеющихся ресурсов на приоритетных направлениях социально-экономического развития Кызылского кожууна, оптимизацию расходов и совершенствование долговой политики.

2. Основные задачи и направления налоговой политики
         на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов

Основными задачами налоговой политики Кызылского кожууна на 2022-2024гг. являются расширение спектра отраслей с положительной динамикой экономической активности, создание комфортных условий ведения бизнеса, привлечение в экономику кожууна частных инвестиций. Повышения инвестиционной активности в кожууне будет решаться, в том числе за счет сохранения мер государственной поддержки реального сектора экономики. 
Решение поставленных задач налоговой политики в кожууне будет осуществляться в условиях следующих изменений федерального законодательства:
по налогу на доходы физических лиц 
- с 1 января 2022 года вводится социальный вычет в сумме произведенных физическими лицами расходов на физкультурно-оздоровительные услуги в размере не более 120 тыс. рублей в год;
по патентной системе налогообложения 
- внесение изменений в Налоговый кодекс Российской Федерации, предусматривающих ежегодную индексацию размера потенциального возможного к получению индивидуальным предпринимателем годового дохода на коэффициент-дефлятор, утверждаемый на федеральном уровне;
по упрощенной системе налогообложения
- уточнение порядка исчисления налога, уплачиваемого в связи с применением УСН, при смене места нахождения организации (места жительства индивидуального предпринимателя) в случае, когда одним из субъектов Российской Федерации установлена пониженная налоговая ставка;
- отмена обязанности представления налоговой декларации налогоплательщиками, применяющими УСН с объектом налогообложения в виде доходов, использующих контрольно-кассовую технику, обеспечивающую передачу фискальных данных в налоговые органы; 
по налогу на имущество организаций
- с 1 января 2022 года установлены единые сроки уплаты налога и авансовых платежей по налогу: по итогам года – не позднее 1 марта года, следующего за истекшим налоговым периодом; авансовые платежи по налогу – не позднее последнего числа месяца, следующего за истекшим отчетным периодом, соответственно уточнены полномочия субъектов Российской Федерации;
- с 1 января 2022 года в отношении объектов налогообложения, налоговая база по которым определяется как их кадастровая стоимость, налог на имущество организаций будет исчисляться налоговыми органами, а не налогоплательщиками;
по земельному налогу
- начиная с налогового периода 2021 года освобождаются от налогообложения земельные участки религиозных организаций, предназначенные для размещения зданий, строений и сооружений религиозного и благотворительного назначения.

В нестабильных условиях распространения коронавирусной инфекции в планируемом периоде сохранятся действующие меры налоговой поддержки для налогоплательщиков, применяющих УСН:
- пониженная ставка налога по объекту налогообложения «доходы» в размере 3% для всех налогоплательщиков, 
- по объекту налогообложения «доходы, уменьшенные на величину расходов» – 7 %.
Также до 1 января 2024 года в республике продолжат действовать налоговые каникулы по УСН и ПСН для вновь зарегистрированных индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность в производственной, социальной, научной сферах и сфере бытовых услуг.

Начиная с бюджета на 2022 год и плановый период 2023 и 2024 годов изменяется механизм регулирования процедуры администрирования доходов бюджетов. Перечень главных администраторов доходов местных бюджетов предполагается утверждать местными администрациями в соответствии с общими требованиями, установленными постановлением Правительства Российской Федерации от 16.09.2021 № 1569.

3. Основные задачи и направления бюджетной политики
        на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов

Ключевой задачей и приоритетами бюджетной политики на 2022-2024 годы в условиях сохраняющихся проблем, вызванных распространением коронавирусной инфекции остается обеспечение сбалансированности бюджета Республики Тыва и обеспечение социально-значимых обязательств. В этой связи  всем участникам бюджетного процесса при планировании расходов необходимо:
сконцентрировать бюджетные и управленческие ресурсы на экономических и социальных направлениях, способствующих достижению показателей национальных и региональных проектов;
отдавать приоритет тем расходным обязательствам, которые могут быть обеспечены финансовой поддержкой со стороны федерального центра и источника софинансирования внутри действующих бюджетных обязательств;
исключить мероприятия с низкой эффективностью.
Особое внимание уделить через соблюдение следующих условий при планировании бюджетных ассигнований по следующим направлениям:
1. Сохранение уровня доходов населения возможно обеспечить:
сохранение достигнутого уровня оплаты труда отдельных категорий работников бюджетной сферы;
индексация оплаты труда работников бюджетной сферы с 1 октября 2022 год на 4%;
повышением минимального размера оплаты труда работникам муниципальных учреждений до 13617 рублей с учетом районного коэффициента и северной надбавки;
оказание мер социальной поддержки населения в соответствии с действующем законодательством.

Межбюджетные отношения
Реализация межбюджетных отношений в Республике Тыва планируется с учетом изменений федерального и регионального законодательства, регулирующего бюджетный процесс и межбюджетные отношения.
В целях содействия сохранению сбалансированности местных бюджетов Республики Тыва будет продолжена оценка качества организации бюджетного процесса на местном уровне и мониторинг соблюдения муниципальными образованиями республики условий соглашений, заключаемых с Министерством финансов Республики Тыва, предусматривающих показатели социально-экономического развития и оздоровления муниципальных финансов
Для повышения предсказуемости предоставления межбюджетных трансфертов бюджетам муниципальных образований, а также создание условий для эффективной реализации на местном уровне мероприятий в рамках национальных и федеральных проектов вносится изменения в устанавливающие общие требования к формированию, предоставлению и распределению субсидий из республиканского бюджета Республики Тыва местным бюджетам в части установления предельного уровня  софинансирования, сокращения сроков заключения соглашений и установление мер ответственности за несвоевременное заключение соглашения. 

Повышение эффективности использования бюджетных средств
Бюджетная политика в сфере расходов будет направлена на безусловное исполнение действующих расходных обязательств, в том числе с учетом их приоритизации и повышения эффективности использования финансовых ресурсов.
Главным приоритетом при планировании и исполнении расходов бюджета Республики Тыва является обеспечение всех конституционных и законодательно установленных обязательств государства перед гражданами в полном объеме.
В целях создания условий для эффективного использования средств бюджета Республики Тыва и мобилизации ресурсов продолжится применение следующих основных подходов:
формирование расходных обязательств с учетом переформатирования структуры расходов бюджета исходя из установленных приоритетов;
разработка бюджета на основе государственных и муниципальных программ с учетом интегрированных в их структуру региональных проектов;
обеспечение реструктуризации бюджетной сети, при условии сохранения качества и объемов муниципальных услуг;
не установление расходных обязательств, не связанных с решением вопросов, отнесенных Конституцией Российской Федерации и федеральными законами к полномочиям органов государственной власти субъектов Российской Федерации и органов местного самоуправления;
в целях повышения качества ведения бухгалтерского учета, предотвращения  искажения отчетности об использовании муниципальных финансов, контроля за правильностью начисления и выплаты заработной платы в организациях бюджетной сферы планируется в 2021-2023 годах поэтапный переход на централизацию учетных функций;
совершенствование межбюджетных отношений.
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