За ненадлежащее содержание автодорог привлечен 
к административной ответственности

Кызылской межрайонной прокуратурой соблюдения законодательства безопасности дорожного движения, в ходе которой обследовано состояние автомобильных дорог пгт. Каа-Хем Кызылского района, в том числе по ул. Шахтерская.
Проверкой установлено, что индивидуальным предпринимателем Х., с которым заключены муниципальные контракты на содержание автомобильных дорог пгт. Каа-Хем, условия контрактов по очистке автодорог от снега и наледи исполняются ненадлежащим образом. 
Так, по ул. Шахтерская пгт. Каа-Хем Кызылского района в нарушение государственных стандартов на автодорогах с обеих сторон сформированы снежные валы высотой 1,5 м, на остановочных пунктах маршрутных транспортных средств «Паромная», «38 магазин», «Администрация», «Поликлиника», «Таежный», рядом с домом № 68 по ул.Чооду Кидиспея, «Ветеринария», «Вид», «Угольная», «Хербис» имеется уплотненный снежный покров, зимняя скользкость, что создает препятствие заезду маршрутных транспортных средств на остановочные  пункты.
В связи с этим, за несоблюдение требований по обеспечению безопасности дорожного движения при содержании дорог в отношении индивидуального предпринимателя Х. возбуждено дело об административном правонарушении по ч.1 ст. 12.34  КоАП РФ, по результатам его рассмотрения постановлением мирового суда судебного участка Кызылского района он привлечен к ответственности в виде административного штрафа в размере 20 000 рублей.
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