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	Наименование Программы
	[bookmark: _Hlk55807702]"Развитие образования  на территории Кызылского кожууна на 2021 – 2023 годы" (далее - Программа)

	Ответственный исполнитель Программы
	Управление образования Администрации муниципального района «Кызылский кожуун»

	Соисполнители Программы

	Управление финансов муниципального района «Кызылский кожуун»;
 Управление культуры Администрации муниципального района «Кызылский кожуун»;
 Управление труда и социальной защиты МР «Кызылский кожуун»;
ЦКБ Кызылского кожууна;
Отдел жизнеобеспечения Администрации муниципального района «Кызылский кожуун»;
Межмуниципальный отдел полиции «Кызылский», Администрации муниципальных образований поселений Кызылского кожууна; 
Образовательные организации Кызылского кожууна.

	Подпрограммы Программы
	подпрограмма 1 "Развитие дошкольного образования";
подпрограмма 2 "Развитие общего образования";
подпрограмма 3 "Развитие дополнительного образования детей";
подпрограмма 4 "Отдых и оздоровление детей";
подпрограмма 5 "В каждой семье - не менее одного ребенка с высшим образованием";
подпрограмма 6 "Безопасность образовательных организаций";
подпрограмма 7 "Создание условий для выполнения муниципальной программы".

	Цель Программы
	Создание условий для обеспечения стабильного функционирования системы образования Кызылского кожууна , обеспечения прав граждан на получение общедоступного дошкольного, общего и дополнительного  образования,  а также повышения качества образования в соответствии с требованиями инновационного развития экономики и современным требованиям

	Задачи Программы
	создание условий для развития системы предоставления качественного общедоступного и бесплатного дошкольного образования;
создание условий для развития системы предоставления качественного общедоступного и бесплатного общего образования;
создание условий для развития системы предоставления качественного дополнительного образования;
создание современной муниципальной системы оценки качества образования на основе принципов открытости, объективности, прозрачности, общественно-профессионального участия;
обеспечение эффективной системы по социализации и самореализации, развитию потенциала детей;
обеспечение доступности полноценного (качественного) отдыха и оздоровления детей;
реализация государственной, региональной муниципальной политики в области обеспечения безопасных условий для осуществления учебно-воспитательного процесса в образовательных организациях;
индивидуальное сопровождение детей, включенных в проект «В каждой семье не менее одного ребенка»;
совершенствование системы патриотического воспитания детей;
обеспечение условий, для эффективного функционирования  и развития муниципальной системы образования Кызылского кожууна

	Целевые индикаторы и показатели программы
	доля детей в возрасте от 0 до 3 лет, получающих дошкольную  образовательную услугу и (или) услугу по присмотру и уходу в организациях различной организационно-правовой формы и формы собственности, в общей численности детей от 0 до 3 лет;
доля детей в возрасте от 3 до 7 лет, получающих дошкольную образовательную услугу и (или) услугу по присмотру и уходу, содержанию в организациях различной организационно-правовой формы и формы собственности, в общей численности детей от 3 до 7 лет, скорректированной на численность детей в возрасте 5 - 6 лет, обучающихся по программам начального общего образования;
обеспеченность детей дошкольного возраста местами в дошкольных образовательных организациях (количество детей на 1000 мест);
удельный вес численности детей, получающих дошкольное образование в негосударственном секторе, в общей численности детей, получающих дошкольное образование;
доля образовательных организаций, имеющих бесперебойный высокоскоростной доступ к сети Интернет, обеспеченный защитой от информации, не связанной с задачами образования
доля учреждений образования, имеющих сайты, соответствующие действующему законодательству Российской Федерации;
доля руководителей образовательных организаций, прошедших обучение работе в системе "Современная цифровая образовательная среда в Республике Тыва";
удельный вес детей в возрасте от 5 до 18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию в организациях различной организационно-правовой формы и формы собственности;
доля детей в возрасте от 5 до 18 лет, охваченных дополнительными общеразвивающими программами технической и естественно-научной направленности;
доля организаций различной организационно-правовой формы и формы собственности, предоставляющих услуги по дополнительному образованию, реализующих доля муниципальных образовательных организаций, реализующих программы общего образования, имеющих физкультурный зал, в общей численности муниципальных образовательных организаций, реализующих программы общего образования;
доля муниципальных образовательных организаций, реализующих программы общего образования, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общей численности муниципальных образовательных организаций, реализующих программы общего образования;
доля образовательных организаций, отвечающих требованиям безопасности обучающихся, воспитанников и работников образовательных организаций во время их трудовой и учебной деятельности;
доля конкурсных заявок на участие в федеральных и региональных конкурсных мероприятиях от общего числа работников организаций;
количество выпускников общеобразовательных организаций, поступивших в образовательные организации высшего образования, из семей, не имеющих лиц с высшим образованием в трех поколениях;
доля выпускников муниципальных общеобразовательных организаций, не получивших аттестат о среднем (полном) общем образовании;
отношение среднего балла единого государственного экзамена (в расчете на 2 обязательных предмета) в 10 процентах школ с лучшими результатами единого государственного экзамена к среднему баллу единого государственного экзамена (в расчете на 2 обязательных предмета) в 10 процентах школ с худшими результатами единого государственного экзамена;
доля детей по категориям местожительства, социального и имущественного статусов, состояния здоровья, охваченных моделями и программами социализации, в общем количестве детей по указанным категориям в муниципальном районе;
создание новых рабочих мест;
исполнение объема налоговых и неналоговых доходов в консолидированный бюджет;
количество новых мест в общеобразовательных организациях, из них количество созданных мест в построенном или приобретенном (выкупленном) здании общеобразовательной организации;
удельный вес численности обучающихся, занимающихся в первую смену, в общей численности обучающихся в общеобразовательных организациях;
удельный вес численности обучающихся, занимающихся в третью смену, в общей численности обучающихся общеобразовательных организаций;
удельный вес численности обучающихся в образовательных организациях общего образования в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами в общей численности обучающихся в образовательных организациях общего образования;
удельный вес численности учителей общеобразовательных организаций в возрасте до 35 лет в общей численности учителей общеобразовательных организаций.

	Сроки реализации Программы
	2021 2023 годы;


	Объемы  и источники финансового обеспечения Программы
	Общий объем финансирования Программы на 2021 – 2023 годы составляет 2900758,394 тыс. рублей, в том числе за счет местного бюджета – 553306,142 тыс. рублей.
- 2021 год – 874164,706 тыс. руб., в том числе за счет местного бюджета – 172106,8 тыс.руб.;
 - 2022 год – 979030,766 тыс.руб., в том числе за счет местного бюджета – 184154,28 тыс.руб.
- 2023 год – 1047562,922 тыс.руб., в том числе за счет местного бюджета 197045,062 тыс.руб.
подпрограмма 1 "Развитие дошкольного образования" – 804254,816 тыс. рублей, за счет местного бюджета – 276613,21 тыс. рублей, в том числе по годам:
2021 г. -250164,8 тыс. рублей, из них: М.Б. – 86041,0 тыс. рублей.
2022 г. -267676,336 тыс. рублей, из них: М.Б. – 92063,87 тыс. рублей.
2023 г. – 286413,680 тыс. рублей, из них: М.Б. – 98508,34 тыс. рублей
подпрограмма 2 "Развитие общего образования" – 1965029,151  тыс. рублей, за счет местного бюджета – 153052,07 тыс. рублей.
2021 г. –  583104,566 тыс.рублей, из них: М.Б. – 47607,1 тыс. рублей.
2022 г. – 667596,418 тыс. рублей, из них: М.Б. – 50939,6 тыс. рублей.
2023 г. – 714328,167 тыс. рублей, из них: М.Б. – 54505,37 тыс. рублей.
подпрограмма 3 "Развитие дополнительного образования детей" – 30594,467 тыс. рублей. за счет местного бюджета – 30334,834 тыс. рублей.
2021 г. – 9516,460 тыс. рублей, из них: М.Б. – 9435,7 тыс. рублей.
2022 г. -10182,612 тыс. рублей, из них: М.Б. – 10096,2 тыс. рублей.
2023 г. – 10895,395 тыс. рублей, из них: М.Б. – 10802,934 тыс. рублей.
подпрограмма 4 "Отдых и оздоровление детей" – 16637,11 тыс. рублей, из них за счет местного бюджета – 9194,6 тыс. рублей.
2021 г. – 5175,0 тыс. рублей; из них М.Б. – 2860,0 тыс. рублей,
2022 г. – 5537,25 тыс. рублей; из них М.Б. – 3060,2 тыс. рублей,
2023 г. – 5924,86 тыс. рублей; из них М.Б. – 3274,4 тыс. рублей,
подпрограмма 5 "В каждой семье - не менее одного ребенка с высшим образованием на 2020 - 2023 годы" -  0,0 тыс. рублей.
подпрограмма 6 "Безопасность образовательных организаций" – 4822,35 тыс. рублей, за счет местного бюджета 4822,35 тыс. рублей.
2021 г. – 1500,0 тыс. рублей, из них: за счет М.Б. – 1500,0 тыс. рублей.
 2022 г. – 1605,0 тыс. рублей, из них: за счет М.Б. – 1605,0 тыс. рублей.
 2023 г. – 1717,35 тыс. рублей, из них: за счет М.Б. – 1717,35 тыс. рублей.
подпрограмма 7 "Создание условий для выполнения муниципальной программы» - 79420,5 тыс. рублей, за счет местного бюджета – 79289,078 тыс. рублей,
по годам:
2021 г. – 24703,880 тыс. рублей; из них: М.Б. – 24663,0 тыс. рублей.
2022 г. – 26433,15 тыс. рублей; из них: М.Б. – 26389,41 тыс. рублей.
2023 г. – 28283,47 тыс. рублей, из них: М.Б. – 28236,668 тыс. рублей.


	Ожидаемые результаты реализации Программы
	в результате реализации мероприятий Программы будут достигнуты следующие результаты:
- доля граждан, удовлетворенных качеством и доступностью дошкольного образования на территории муниципального района «Кызылский кожуун» увеличится с 53% до 60%;
- доля граждан, удовлетворенных качеством и доступностью начального общего, основного общего, среднего общего образования детей на территории 
снижение доли выпускников муниципальных муниципального района «Кызылский кожуун» увеличится до 90%;
- доля граждан, удовлетворенных качеством и доступностью дополнительного образования детей на территории муниципального района «Кызылский кожуун» увеличится до 70%;
- доля детей и подростков, охваченных всеми формами отдыха, оздоровления и занятости в общей численности детей от 6,5 до 18 лет увеличится до 50%;
-доля образовательных организаций в которых будет обеспечено безопасные условия для осуществления образовательной деятельности увеличится до 50%;
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