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Введение

Прогноз социально-экономического развития Кызылского кожууна Республики Тыва на 2022 год и плановый период до 2024 года (далее – прогноз) разработан на основе основных параметров прогноза социально-экономического развития Республики Тыва на период до 2024 года с учетом основных приоритетов, сформулированных в Указе Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. № 474.
Прогноз определяет приоритеты, целевые ориентиры, задачи и направления социально-экономического развития Кызылского кожууна на среднесрочный период.
При формировании прогноза учитывались направления развития экономики и социальной сферы кожууна, отраженные в сформированных муниципальных программах Кызылского кожууна, государственных программах Республики Тыва.
В рамках проектного управления будут реализованы приоритетные проекты по основным направлениям стратегического развития, определенными в Указе Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204 в сфере образования, здравоохранения, культуры, строительства, малого и среднего предпринимательства, жилищно-коммунального хозяйства, транспортной инфраструктуры, дорожного хозяйства.
Первоочередной задачей на прогнозный период является снижение бедности среди населения и увеличение благосостояния жителей Кызылского кожууна: к 2024 году уровень бедности должен снизиться до 20 процента. 
Анализируя дальнейшее развитие отраслей реального сектора экономики, можно сделать вывод, что основное влияние на рост экономических показателей будет оказано за счет развития субъектов малого и среднего предпринимательства. При этом основной упор будет сделан на агропромышленный сектор, что позволит увеличить среднедушевые доходы граждан, и в первую очередь – сельского населения.
При имеющемся потенциале существует острая потребность создания производств по переработке сельскохозяйственной продукции, в том числе молочно-товарных ферм, убойных цехов, создания зернотоков, что позволить выпускать продукцию с большей добавленной стоимостью, ориентированной на экспорт.
Кызылский кожуун обладает достаточным ресурсным потенциалом, который выражается в наличии богатой минерально-сырьевой базы для производства строительных материалов, производство стройматериалов из местного сырья скажется на снижении стоимости строительных материалов, уменьшении сроков строительства, увеличению объемов строительства.
Все приведенные задачи требуют особого подхода при дальнейшем планировании трудовых ресурсов. Растущая динамика численности населения позволяет позитивно оценивать рост числа трудовых ресурсов: к 2024 году число экономического населения составит 17350 человек, с ростом на 1,8 % или на 308 человек к 2021 году, за счет вступления в трудоспособную возраст детей, родившихся с 2005 года.
В социальной сфере требуется значительное материально-техническое обновление учреждений здравоохранения, образования, культуры спорта, социального обслуживания. Модернизация сети социальных учреждений позволит повысить качество и расширить перечень предлагаемых услуг в социальных учреждениях.





































1. Общая характеристика прогноза социально-
экономического развития Кызылского кожууна Республики Тыва
на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов

В основе разработки прогноза находится Стратегия социально-экономического развития Республики Тыва до 2030 года, Стратегия социально-экономического развития Кызылского кожууна до 2030 года, главной целью которой является развитие человеческого капитала, создание условий для развития экономики, которые позволили бы не только снизить ее дотационность, но и создать условия для улучшения качества жизни населения. Также учитывались направления развития экономики и социальной сферы республики, отраженные в государственных программах Республики Тыва.
В социальной сфере прогнозные данные предусматривают повышение уровня жизни населения на основе умеренного увеличения социальных обязательств государства и бизнеса. Потребительский спрос будет, с одной стороны, ограничиваться сдержанной динамикой доходов населения, с другой – поддерживаться постепенным оживлением инвестиционной активности. 
В прогнозном среднесрочном периоде в рамках проектного управления будет продолжена реализация приоритетных проектов по основным направлениям стратегического развития, определенными в Указах Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204, от 21 июля 2020 г. № 474 в сфере образования, здравоохранения, культуры, жилищного строительства, малого и среднего предпринимательства, жилищно-коммунального хозяйства, транспортной инфраструктуры, внешнеэкономической деятельности, экологии, дорожного хозяйства и цифровой экономики.
Реализация индивидуальной программы в комплексе позволит вывести условия развития Кызылского кожууна на уровень, сопоставимый с другими кожуунами республики, даст возможность эффективно использовать преимущества кожууна и в конечном итоге повысить уровень и качество жизни населения.

2. Демографическая ситуация. Здравоохранение

Среднегодовая численность населения Кызылского кожууна на 1 января 2021 года составила 34036 человек. Ежегодный естественный прирост населения способствует увеличению численности населения и к 2024 году прогнозируется увеличение до 35359 человек, с ростом на 5 процента. Естественный прирост населения обусловлен высокими показателями рождаемости и снижением показателей смертности населения. 
По прогнозируемым данным, рождаемость в 2022 году составит 699 человек или на 0,4 процента больше 2021 года. Смертность населения прогнозируется 170 человек или на 1,0 процент меньше 2021 года.   
Общий коэффициент рождаемости населения в 2022 году ожидается на уровне 17 процента на 1000 населения, что выше уровня 2021 года на 1,1 процента. К 2024 году планируется достичь 19,0 процента. 
Коэффициент смертности населения в 2022 году снизится останется на уровне 8,0 % на 1000 населения, к 2024 году прогнозируется на уровне 7,0 % и снизится к 2021 году на 6,0 %. 
Наряду со снижением показателей смертности населения отмечается увеличение ожидаемой продолжительности жизни. В 2022 году ожидаемая продолжительности жизни достигнет 70,50 лет, увеличение к уровню 2021 г. на 1,5 лет, к 2024 году возрастет на 4,5 лет или до 70,60 лет. Ежегодные темпы увеличения ожидаемой продолжительности жизни позволят выполнить одну из основных национальных целей по увеличению ожидаемой продолжительности жизни до 78 лет к 2030 году.
В целях улучшения демографических показателей в Кызылском кожууне, как и в республике в целом активно реализуется ряд региональных проектов в рамках национального проекта «Здравоохранение». 
В рамках региональной программы «Модернизация первичного звена здравоохранения Республики Тыва на 2021-2025 годы» в 2022 году запланировано строительство фельдшерско-акушерских пунктов в с. Баян-Кол, а в 2023 году в с. Терлиг-Хая. 
Также в период 2023-2025 годы планируется построить ЦКБ в пгт. Каа-Хем в рамках вышеуказанной программы.
Проект «Старшее поколение» нацелен на повышение качества жизни граждан старшего поколения, в рамках которого создается межведомственная медико-социальная система долговременного ухода за гражданами старшего поколения, развивается инфраструктура гериатрической службы с открытием стационарных коек по профилю «гериатрия». Также «Формирование системы мотивации граждан к здоровому образу жизни, включая здоровое питание и отказ от вредных привычек (Укрепление общественного здоровья)» и финансовая поддержка семей при рождении детей».
Планируемое развитие системы здравоохранения Кызылского кожууна в прогнозный период будет тесно увязано с реализацией приоритетных направлений национального проекта «Здравоохранение» и Стратегией развития здравоохранения Республики Тыва до 2030 года. Основной упор будет сделан на увеличение продолжительности жизни населения, в том числе здоровой жизни за счет снижения смертности населения трудоспособного возраста, повышение эффективности системы здравоохранения, развитие инфраструктуры, информатизацию, усиление профилактической направленности здравоохранения.

3. Уровень жизни населения

В среднесрочном периоде прогнозируется сохранение положительной динамики основных показателей, характеризующих уровень жизни населения, что соответствует национальным целям определенным Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204, от 21 июля 2020 г. № 474. Положительная динамика сохранится за счет реализации приоритетных инвестиционных проектов в отраслях экономики и социальной сферы вошедших в Индивидуальную программу развития Республики Тыва и республиканские государственные программы.
В 2022 году среднемесячная заработная плата увеличится на 6,4 процента  к уровню 2021 года с учетом повышения минимального размера оплаты труда и достигнет 42 602 рублей, доходы на одного жителя составят 18375 рублей с ростом на 5 процентов к уровню 2021 года, реальные располагаемые денежные доходы населения составят 101,4 процент.
На среднесрочный период продолжится реализация в республике «майских» Указов Президента Российской Федерации по повышению среднемесячной заработной платы отдельных категорий работников бюджетной сферы. Отдельным категориям граждан, в том числе семьям с детьми продолжится предоставление мер социальной поддержки.
В Кызылском кожууне продолжат реализацию губернаторские проекты: «Корова кормилица», «Кыштаг», «Социальный уголь», «Народный картофель», «Дук» (переработка шерсти), «Выделка шкур», «Одно село – один продукт», «Чаа сорук» и другие. 
Также продолжится предоставление государственной социальной помощи на основе социального контракта, получателями которой в 2022-2024 годах станут порядка 200 малоимущих граждан в год.
На период до 2023 года продолжится реализация мер по увеличению самозанятых граждан, с учетом преимуществ применения налога на профессиональный доход. 
Создание рабочих мест, в том числе новых, повлияет на увеличение занятости и повышение уровня жизни населения, в прогнозируемом периоде планируется создание более 100 новых рабочих мест при реализации инвестиционных проектов Индивидуальной программы социально-экономического развития Республики Тыва, за счет таких мероприятий как: завершения строительство спортивного культурного центра в пгт. Каа-Хем (в 2022 году), строительство новых общеобразовательных школ, детских садов, объектов промышленности. 

4. Занятость населения Кызылского кожууна
Обеспечение трудоспособного населения рабочими местами и достойной заработной платой является приоритетной задачей администрации Кызылского кожууна.
Численность населения, занятого в экономике к 2024 году возрастет до 17350 человек (2020 г. – 16975 чел.). На рынке труда в прогнозный период продолжится тенденция снижения численности безработных граждан как за счет реализации мероприятий по трудоустройству, так и за счет усиления работы по информированию населения по вопросам легализации трудовых отношений.
В 2022 году численность безработных граждан оценивается в 628 чел. К 2024 году показатель по отношению к 2021 году снизится на 40 процентов.
В целях улучшения ситуации на рынке труда Кызылского кожууна будут реализованы мероприятия в рамках государственной программы Республики Тыва «Труд и занятость», принимаются меры по легализации трудовых отношений и трудоустройству безработных граждан на постоянные, временные, сезонные и общественные рабочие места. 
Республика Тыва включена в перечень пилотных регионов по реализации мероприятий, направленных на снижение уровня бедности в регионах, за счет средств федерального бюджета планируется направить средства на оказание государственной социальной помощи на основании социального контракта.
Мерами поддержки в рамках социального контракта будут:
- оказание помощи по поиску работы и трудоустройству с продолжительностью выплаты материальной помощи в течение 12 месяцев в размере, равном величине прожиточного минимума;
- прохождение профессионального обучения и дополнительного профессионального образования с продолжительностью обучения 3 месяца и продолжительностью стажировки в течение 9 месяцев с оказанием материальной помощи в размере, равном величине прожиточного минимума;
- оказание поддержки по осуществлению предпринимательской деятельности – в размере 222,0 тыс.рублей.
Созданию рабочих мест будет способствовать развитие таких отраслей, как добывающая и обрабатывающая промышленность. Строительство объектов социальной сферы (объекты образования, здравоохранения, спорта, культуры) и жилищного строительства обеспечит дальнейшее развитие строительных компаний кожууна и обеспечит привлечение местных кадров. В сельском хозяйстве формированию новых рабочих мест будут способствовать создание логистической инфраструктуры: центра хранения, переработки и распределения сельскохозяйственной продукции (овощехранилище). 

5. Развитие отраслей экономики и социальной сферы
5.1. Промышленное производство
В 2021 г. объем промышленного производства составит 1437,6 млн. рублей,  индекс промышленного производства составит 127 процента. К 2024 году темпы роста объема промышленного производства (в сопоставимых ценах) в сравнении с 2021 г. составят 35 процента.
В структуре промышленного производства функционируют 49 субъектов предпринимательства. Наибольшее влияние на развитие промышленности будет оказывать деятельность крупного предприятия ООО «Тувинская горнорудная компания» и малого предприятия - ООО "Тувинская энергетическая промышленная корпорация - Майнинг". В прогнозном периоде рост промышленного производства будет обеспечиваться преимущественно горнодобывающей отраслью. Объем добычи угля к 2024 г. увеличится до 452 тыс. тонн за счет ООО «Тувинская горнорудная компания».
В рамках индивидуальной программы социально-экономического развития Республики Тыва на 2020-2024 годы, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 10 апреля 2020 г. № 972-р в период 2021-2024 годы будет реализован освоение Каа-Хемского участка угольных месторождений.
В 2022 году, получателями финансовой поддержки в рамках государственной программы «Социальный контракт», будет создан мини-цеха по выделке шкур. По прогнозным данным производство выделанной шкуры овчины по кожууну составит порядка 545 шт. шкур. 
В структуре промышленного производства наибольшая доля производства приходится на малый бизнес – 9,2 процентов. На долю обрабатывающего производства приходится 89,7 процента, обеспечение электрической энергией, газом и паром, кондиционирование воздуха (по ОКВЭД предприятия - производство пара и горячей воды (тепловой энергии) котельными) – 6,0 процентов, добычи полезных ископаемых – 4,0 процента.
В обрабатывающих отраслях промышленности положительные темпы роста ожидаются в отрасли пищевой перерабатывающей промышленности. В период 2022-2024 годов темпы прироста промышленного производства составят ежегодно в среднем 101,6 процента. В структуре обрабатывающих производств на 2022 г. увеличится объем производства пеноблоков, мясных полуфабрикатов за счет строительства и за счет увеличения спроса населения.
5.2. Сельское хозяйство

В среднесрочной перспективе планируется увеличение доли продукции сельскохозяйственных предприятий и крестьянских (фермерских) хозяйств за счет средств государственной программы Республики Тыва, а также федерального проекта «Создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации».
Животноводство. В отрасли животноводства главной задачей является улучшение племенных качеств и повышение продуктивности сельскохозяйственных животных. Породные качества мелкого-рогатого скота будут улучшаться за счет пользовательского скота из соседних кожуунов, а также скрещивания с аборигенными породами скота в западных и южных кожуунах. 
Для развития как молочного, так и мясного скотоводства управлениями ветеринарии будет проводиться работа по увеличению охвата искусственным осеменением крупного рогатого скота. Для этой цели в Кызылском кожууне создан пункт искусственного осеменения на базе филиала ГБУ «Республиканский центр ветеринарии». В 2022-2024 годах планируется провести работу со скотом участников проектов «Кыштаг», «Корова кормилица».
В прогнозном среднесрочном периоде сохранится тенденция увеличения поголовья скота в хозяйствах всех категорий. К 2022 году общее поголовье скота к уровню 2021 года увеличится на 5,8 %:
- увеличение голов крупного рогатого скота на 1,7 %;
- увеличение голов мелкого рогатого скота на 1,2 %;
- увеличение голов лошадей на 1,5 %;
- увеличение верблюд на 1%.
За счет наращивания поголовья скота, а также с созданием откормочных площадок мелкого рогатого скота, крупного рогатого скота, (в том числе и на базе действующего убойного цеха с. Сукпак) объемы производства скота и птицы на убой к 2024 году составят 7310 тонны.  
Со строительством новых молочно-товарных ферм, модернизацией действующих цехов объем производства молока к 2024 году планируется увеличить до 7400 тонны за счет улучшения продуктивности коров. Увеличение производства молока будет обеспечено за счет строительства новых молочно-товарной фермы в Кызылском кожууне. 
Одним из приоритетных направлений в развитии отрасли сельского хозяйства является переработка шерсти путем создания предприятия по первичной обработке шерсти с использованием местного животноводческого сырья – овечьей полугрубой шерсти, что в перспективе позволит запустить производство нетканых изделий высокого качества. 
Растениеводство. Объем продукции растениеводства в 2024 году составит 38653,7 тонн, рост составит в 40 раз по сравнению с 2020 годом.
С ежегодным введением в оборот орошаемых угодий за счет реконструкции головных сооружений и магистральных каналов в зависимости от площади, выбывших за счет культур технических мероприятий мелиоративных земель, повысится урожайность сельскохозяйственных культур. 
К 2024 году планируется сохранить достигнутые в 2021 году объемы производства зерновых культур (28808 тонны) и довести до 30118,4 тонны в 2024 году.
Поставлена задача по созданию и укреплению логистической инфраструктуры: формированию центра хранения, переработки и распределения сельскохозяйственной продукции. 
Продолжится реализация мероприятий по обновлению парка сельскохозяйственной техники хозяйств через механизмы льготного кредитования, лизинга и возмещения до 50 процентов части затрат на приобретение техники.
В рамках реализации Стратегии социально-экономического развития Кызылского кожууна на период до 2025 года запланированы:
1. Создание МТФ по 100 голов коров в с. Целинное.
2. Строительство откормочных площадок для КРС в с. Целинное.
3. Строительство складских помещений и зернотоков в с. Целинное
4. Увеличение мощностей картофелехранилищ в с. Кара-Хаак.
5. Строительство круглогодичного тепличного комплекса «Овощи Тувы» в с. Сукпак.
6. Строительство и ремонт оросительных систем в с. Баян-Кол, Ээрбек, Кара-Хаак.

5.3. Инвестиции

За счет всех источников финансирования до конца 2021 года ожидается привлечь инвестиции в основной капитал 58 млн. рублей (из них бюджетных средств – 25,5 млн. руб., внебюджетных 58 млн. руб.) по сравнению с 2020г. (72,6 млн.рублей) объем инвестиций в основной капитал в 2021 году снизится на 30,9 % процентов, к 2024 г. составит 59 млн. рублей. 
В рамках реализуемой Индивидуальной программы социально-экономического развития Республики Тыва на 2020-2024 годы приоритетными направлениями в 2022-2024 гг. будут продолжение инвестирования строительства объектов социальной сферы, развитие инфраструктуры.
Исходя из приоритетных направлений и с учетом прогноза развития пандемии новой коронавирусной инфекции на территории Кызылского кожууна значительный объем инвестиций в основной капитал (около 70 процентов) от общего объема капитальных затрат будет обеспечен крупными и средними предприятиями кожууна и будут направлены на развитие следующих видов экономической деятельности: добыча полезных ископаемых, энергетика, образование, связь, строительство, здравоохранение.
Рост инвестиционной активности будет обусловлен с реализацией  на 2022-2024 годы следующих инвестиционных проектов:
1. Строительство ФАП в Терлиг-Хая, Баян-Кол инвестиции составит до 8,0 млн. рублей – 2024 г.,
2. Завершение строительства спортивно-культурного центра в пгт. Каа-Хем – 2022 год,
3. Строительство малого спортивного зала (в виде юрты) в с. Шамбалыг - 2022 год,
4. Строительство новых школ в с. Ээрбек, пгт. Каа-Хем – 2023-2024гг.;
5. Строительство детского сада на 280 мест в пгт. Каа-Хем – 2022-2023 гг.
6. Создание санаторно-курортного лечебно-оздоровительного туристического комплекса «Чедер - KINEZI» к 2024 г.
На озере «Чедер» будет построен современный санаторно- курортный комплекс. Конкурс на реализацию проекта, с общей стоимостью 807,5 млн. рублей, выиграло ООО «Здравница «Чедер», ставшее единственным участником торгов. Компания вложит в строительство более 40 млн. собственных средств. 
В 2020 году начаты работы по реконструкции 3-этажного здания старого курорта, который был рассчитан на 80 мест. Новый комплекс будет мощнее в 20,5 раза с вместимостью 266 мест. 
Администрацией Кызылского кожууна будет приложено максимум усилий для создания благоприятного инвестиционного климата. 

5.4. Строительство

[bookmark: _GoBack]Жилищный фонд Кызылского кожууна на 01 января 2021 г. составляет 428,1 тыс.кв.м. В жилищном строительстве темпы ввода жилья осуществляется более чем 80 процентов за счет индивидуального жилищного строительства. Общая площадь жилых помещений в среднем на одного жителя по кожууну составляет 12,8 кв.м. при среднереспубликанском значении 13,5 кв.м.
За 2021 год план ввода жилья Кызылского кожууна выполнится (за счет индивидуального жилищного строительства) и составит 10388 кв.м.
По реализации национального проекта «Жилье» в 2021 году получили социальные выплаты 17 молодых семей Кызылского кожууна (в 2020 г.- 2 семей) в рамках исполнения программы «Обеспечение жильем молодых семей», также в рамках исполнения программы «Комплексное развитие сельских территорий» - 2 граждан.
В рамках реализации федерального проекта «Формирование комфортной городской среды» в Кызылском кожууне завершена работа по благоустройству и установке въездной стеллы пгт. Каа-Хем, с.Усть-Элегест Кызылского кожууна. Ведется работа по строительству «Аллеи шахтеров» в пгт. Каа-Хем.
В 2022 году планируется строительство «Аллеи славы» в пгт. Каа-Хем, к 2023 г. благоустройство сквера «Преображенский». 
Для обеспечения граждан доступным и комфортным жильем необходимо стимулирование программ развития жилищного строительства (обеспечение жильем молодых семей, обеспечение жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, предоставление земельных участков жилищно-строительным кооперативам работников социальной сферы). 
Кроме объектов жилищного строительства для модернизации объектов социальной сферы до 2024 года планируется построить (провести капитальные ремонты) школы в с. Усть-Элегест, Кара-Хаак, Баян-Кол и МБОУ СОШ № 1 пгт. Каа-Хем, детский сад на 280 мест в пгт. Каа-Хем, сельские клубы в сумонах Усть-Элегест и Ээрбек, строительство ФАПов в с. с. Терлиг-Хая, Баян-Кол.
В рамках ведомственной программы «Современный облик сельских территорий» государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий» на 2022-2023 годы подана заявка в Минсельхозпрод РТ на строительство водозаборной скважины в с. Сукпак, строительство детского сада на 280 мест в пгт. Каа-Хем, наружное освещение 23 улиц с. Сукпак, приобретение оборудования для центра культуры им. Солаан Базыр-оола пгт. Каа-Хем.

5.5. Транспорт

В сфере транспорта с 2019 года реализуется национальный проект «Безопасные и качественные автомобильные дороги», который направлен на приведение в нормативное состояние автомобильных дорог регионального и муниципального уровня.
В рамках реализации данного национального проекта разработана программа комплексного развития транспортной инфраструктуры Республики Тыва, в том числе Кызылская городская агломерация. На территории Кызылского кожууна РТ будут ремонтироваться и строиться автомобильные дороги пгт. Каа-Хем и с.Сукпак.
Продолжится работа по ремонту и содержанию автодорог, установке дорожных знаков, ограждений, нанесение дорожных разметок, приобретение дорожных знаков протяженностью 4,2 км.
В 2022 году в рамках национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги» будут ремонтироваться дороги улиц пгт. Каа-Хем: 
- ул. Таежная 16 (0,831 км.);
- ул. Безымянная (0,973 км.);
- ул. Горная (0,948км.);
- ул. Геофизическая (0,973км.).
Улицы с. Сукпак:
- ул. Фрегатная (1,159 км.);
- ул. 40 лет Победы (0,380 км.);
- ул. Буруле (0,976 км.).
На территории кожууна планируется увеличение количества предпринимателей, занимающихся пассажироперевозкой и грузоперевозкой. Администрация Кызылского кожууна с заключением договоров будет обеспечивать требования федерального законодательства в сфере пассажироперевозок, грузоперевозок автомобильным транспортом общего пользования. 
В результате в прогнозных периодах объем грузооборота и пассажирооборота в 2024 году по сравнению с 2021 годом увеличатся с 5099 до 5304 тыс. тонн-км и с 7207 до 7610,2 тыс.пасс.-км. соответственно.
В целях улучшения автомобильных пассажирских перевозок Кызылского кожууна (пгт.Каа-Хем, с.Сукпак) в прогнозном периоде планируется продолжить внедрение радионавигационных спутниковых систем диспетчерского управления и контроля за движением маршрутных автобусов.

5.6. Образование

Основные направления сферы образования в перспективный период тесно увязаны с национальным проектом «Образование», в рамках которого будут реализованы мероприятия, способствующие воспитанию гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций. 
В среднесрочном периоде в рамках национального проекта «Образование» в Кызылском кожууне предусмотрено строительство общеобразовательной школы на 525 мест в с. Ээрбек в 2023-2024 годах. В сфере дошкольного образования запланировано строительство детского сада на 280 мест в пгт. Каа-Хем в 2023-2024 годах. 
В рамках национального проекта «Демография» ведется строительство ясли сада на 120 мест в пгт. Каа-Хем.
Основными задачами в отрасли образования, кроме выполнения задачи по повышению доступности дошкольного и школьного образования для детей за счет строительства школ и детских садов, являются:
- создание центра образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» в пгт. Каа-Хем в 2022 году;
- внедрение целевой модели цифровой образовательной в 5 образовательных организациях;
- обновление материально-технической базы общеобразовательных организаций, расположенных в сельской местности для занятий физической культурой и спортом.
Кроме национальных проектов, в перспективный период будет продолжена реализация следующих направлений:
- губернаторский проект «В каждой семье – не менее одного ребенка с высшим образованием»;
[bookmark: _Toc22112874]- региональный проект «Эффективный учитель» - успешный ученик», который направлен на непрерывное повышение компетенций педагогов, внедрение новой системы аттестации руководящих работников общего образования, сопровождение молодых педагогов в первые 3 года работы и повышение качества образования.

5.7. Малое и среднее предпринимательство

Стимулирование предпринимательской активности является одной из основных мер по снижению показателя бедности в кожууне. В частном секторе экономики по республике занято порядка 1426 человек, что составляет 19 процентов от экономически активного населения. 
Количество субъектов малого и среднего предпринимательства в 2022 году составит 758 единиц с ростом на 2,6 процента к уровню 2021 года, среднесписочная численность работников составит 1687 чел. или рост на 7,1 процента. 
В целях увеличения численности, занятых в сфере малого и среднего предпринимательства, продолжится реализация в национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы», в который состоит из четырех федеральных проектов, направленных на поддержку самозанятых граждан, создание необходимой инфраструктуры, цифровой экосистемы, условий для старта и ведения бизнеса, расширение инструментов поддержки субъектов МСП. Основным ключевым показателем до 2024 года является - увеличение численности занятых в сфере предпринимательства, включая индивидуальных предпринимателей до 800 чел.
Основные приоритетные направления развития сферы малого и среднего предпринимательства на 2022 - 2024  гг. определены исходя из плана преодоления экономических последствий новой коронавирусной инфекции:
- улучшение условий для ведения бизнеса;
- стимулирование спроса на продукцию малых и средних предприятий, в том числе на основе расширения доступа таких предприятий к закупкам товаров, работ, услуг организациями государственного сектора экономики;
- расширение доступа субъектов малого и среднего предпринимательства к финансовой поддержке, в том числе к льготному кредитованию;
- сокращение административной нагрузки, совершенствование политики в области налогообложения и неналоговых платежей;
- акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства;
- создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации.
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5.8 Торговля и услуги населению

Структура розничного товарооборота по формам торговли в прогнозный период не претерпит изменений, наибольшую долю 86 процентов продолжит занимать оборот розничной торговли торгующих организаций и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность вне рынка. 
На потребительском рынке функционирует 243 объектов торговли и проводится еженедельная сельскохозяйственная ярмарка на территории администрации Кызылского кожууна.
Оборот розничной торговли и общественного питания в Кызылском кожууне на октябрь 2021 г. составил 3003,8 тыс. рублей, в сопоставимых ценах – 0,8 процента к соответствующему периоду предыдущего года. Оборот розничной торговли формировался торгующими организациями и индивидуальными предпринимателями. 
В структуре оборота розничной торговли удельный вес пищевых продуктов, включая напитки, и табачных изделий составил 57,4 процента, непродовольственных товаров – 42,6 процента.
В 2022 году оборот розничной торговли с учетом улучшения санитарно-эпидемиологической обстановки, ожидается с ростом на 1,5 процента к 2021 году.
За 2021 год будет проведено 53 ярмарок выходного дня. Количество участников ярмарки в теплое время года составляет до 75 человек, а в холодное время года количество участников сокращается до 45-50 человек. В основном в ярмарке участвуют физические лице (ЛПХ) – 80%, остальные – индивидуальные предприниматели. Товарооборот ярмарки за 1 день в среднем составляет 65 тыс. руб.

5.9 Туризм

В целом развитие туризма должно обеспечивать значительный вклад в устойчивое развитие экономики кожууна путем увеличения налоговых платежей в местный бюджет, повышения качества жизни населения, обеспечения дополнительного финансирования программ по защите и восстановлению объектов культуры, исторического наследия и природы, проведения экологических программ, сохранения и развития социально-культурной среды региона. 
За 9 месяцев 2021 года в туристические объекты, которые находятся на территории кожууна, посетили более 3299 человек. Основная масса туристов приезжают из других районов Республики Тыва. 
В кожууне реализуется с 2016 года проект «Музей-изба русского быта» в с. Черби. Построена изба, кухня, сцена и беседка. Регулярно проводятся экскурсии заведующей сельской библиотеки Березкиной А.И.
Управление культуры администрации кожууна второй год организует фестиваль «Чербинское варенье» с целью развития туристической привлекательности подтаёжного села и продвижения его уникального бренда – «Музея-избы русского быта», а также приобщения детей и молодежи к народному творчеству и традициям.
Одним из приоритетных направлений до 2024 года станет реализация Индивидуальной программы социально-экономического развития Республики Тыва на 2020-2024 года, в рамках которого предусмотрено создание санаторно-курортного и оздоровительного комплекса «Чедер». При реализации проекта ожидается достижение следующих результатов:
- увеличение доступности услуг отдыха и рекреации;
- оздоровление местного населения в количестве 8315 человек в год;
- создание не менее 100 рабочих мест;
- увеличение внебюджетных инвестиций на 40,38 млн. рублей.
В среднесрочном периоде основными направлениями развития туристской отрасли станут:
- формирование конкурентоспособного туристского рынка, обеспечивающего широкие возможности для повышения занятости и уровня доходов населения;
- сохранение и рациональное использование природно-рекреационного и культурно-исторического потенциала;
- развитие туристской инфраструктуры, способствующей созданию новых рабочих мест и увеличению доходов бюджетов разных уровней;
- развитие межрегиональных и международных связей туристских организаций и их объединений;
- развитие туризма на территории кожууна.
Реализация запланированных и прогнозных мероприятий позволит к 2024 году увеличить объем налоговых поступлений, количество субъектов малого и среднего предпринимательства, оказывающих услуги в сфере туризма, вырастет с 2 до 5 единиц.

5.10. Культура

В среднесрочном периоде в сфере культуры одним из главных задач является создание условий для самореализации и развития талантов, в рамках выполнения национальной цели, определенной Указом Президента РФ от 21 июля 2020 г. № 474.
Продолжится реализация мероприятий по развитию инфраструктуры и созданию условий, обеспечивающих равный и свободный доступ населения ко всему спектру культурных благ.
Приоритетными направлениями в сфере культуры и искусства являются увеличение числа посещений культурных мероприятий, увеличение количества созданных и капитально отремонтированных объектов организаций культуры, количество организаций культуры, получивших современное оборудование, рост обращений к цифровым ресурсам в сфере культуры, увеличение количества специалистов сферы культуры, повысивших квалификацию.
Также будет продолжена работа по реализации региональных проектов в рамках национального проекта «Культура», такие как, «Культурная среда» направленного на обеспечение качественно нового уровня развития инфраструктуры культуры, «Творческие люди» - создание условий для реализации творческого потенциала нации, «Цифровая культура» - цифровизация услуг и формирование информационного пространства в сфере культуры.
В рамках проекта «Культурная среда» в 2022 году планируется капитальный ремонт клуба им. Солаан Базыр-оола пгт. Каа-Хем Кызылского кожууна, приобретение автомобильной передвижной сцены для организации выездных концертов и мероприятий. Также на базе Централизованной библиотечной системы создание модельной библиотеки в пгт. Каа-Хем на сумму 10 млн. рублей.

5.11. Физическая культура и спорт
Будет реализован федеральный проект «Спорт – норма жизни», мероприятия которого будут направлены на создание для всех категорий и групп населения условий для занятий физической культурой и спортом, массовым спортом, в том числе повышение уровня обеспеченности населения объектами спорта, а также на подготовку спортивного резерва.
Задача в сфере физической культуры и спорта республики – увеличение до 55 процентов доли населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, так как физическая культура и спорт являются составной частью здорового образа жизни, которые значительно влияют не только на повышение физической подготовленности, улучшение здоровья, но и на поведение человека в быту, трудовом коллективе, на формирование личности и межличностных отношений. 
Показатели будут достигнуты при условии реализации основной задачи проекта нацеленной на создание для всех категорий и групп населения условий для занятий физической культурой и спортом, массовым спортом, в том числе повышение уровня обеспеченности населения объектами спорта и подготовка спортивного резерва.
Продолжится реализация мероприятий по строительству и реконструкции спортивной инфраструктуры, обеспечению спортивным оборудованием и инвентарем школ для приведения в нормативное состояние, а также информационно-коммуникационная кампания по формированию в обществе культуры поведения, основанной на индивидуальной мотивации граждан к физическому развитию. 
В рамках государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий» в 2022 году запланировано установка двух детских спортивных игровых площадок в с. Кара-Хаак и с. Баян-Кол. Также строительство 2-х служебного жилья с. Терлиг-Хая и с. Шамбалыг.
В рамках губернаторского проекта «Гнездо орлят» предусмотрено строительство малого спортивного зала в с. Терлиг-Хая в 2022 году. 

